□ 刊号: CN11-0191

□ 邮 发 代 号:1-166

□ 2018 年 6 月 4 日

□戊戌年【狗年】四月廿一

□星期-

# 同是双色球一等奖 中奖金额为何差距大?

5月13日晚,双色球第18054期全国中出一等奖4注,单注奖金1000万元。5月15日晚双色球第18055期全国中出一等奖39注,单注奖金538万元。同样是一等奖,奖金为啥差距这么大?双色球的奖金究竟是怎么算的?

## 关键概念

彩票是一种机会游戏。既然 是游戏,当然就得按游戏规则来 玩。《中国福利彩票双色球游戏规 则》中,有几个关键概念需要先明 确一下。

首先是奖金和奖池资金。奖金,指的是双色球当期销售额的51%,它分为当期奖金(49%)和调节基金(2%)两部分。比如说,某期双色球销量为3亿元,那么,就有1.47亿元成为当期奖金,600万元

成为调节基金。奖池资金,指的是"由未中出的高奖级奖金和超出单注奖金封顶限额部分的奖金",可以粗略地理解为"未发放的奖金的积累"。在上面的例子中,若当期中得一二等奖的人很少,1.47亿元奖金没用完,就会成为奖池资金,以后再发。

其次,再看看"高奖级"和"低 奖级"两个概念。双色球奖级分为 六等,一等奖和二等奖是高奖级, 三至六等奖是低奖级。低奖级奖金金额是固定的。三等奖单注奖金是3000元,四等奖是200元,五等奖为10元,六等奖是5元。估计,5元、10元的小奖,很多彩民都中过。需要注意的是,高奖级奖金是当期奖金减去当期低奖级奖金之后剩余那部分。也就是说,要先把三至六等奖的奖金算出来,剩下的才是一等奖和二等奖的奖金。



## 计算方法

那么,高奖级奖金金额是怎样"浮动"的呢?做为高级奖的一等奖,奖金总额分两种情况。

第一种情况: 当奖池资金低于 1亿元时,奖金总额为当期高奖级奖金的75%与奖池中累积的

资金之和,单注奖金按注均分,单 注最高限额封顶500万元。

第二种情况: 当奖池资金高于1亿元(含)时,奖金总额由两部分构成。一部分是当期高奖级奖金的55%与奖池中累积的资金

之和,单注奖金按注均分,单注最高限额封顶500万元;另一部分是当期高奖级奖金的20%,单注奖金按注均分,单注最高限额封顶500万元。

可见,高奖级奖金多少,主要

取决于四个因素,一是当期奖池 金额,二是当期总销售额,三是当 期中奖注数,四是最高限额封顶。

也就是说,奖池越高,奖金越高;销量越高,奖金越高。在高奖 池、高销量前提下,一等奖中奖注 数越少,单注奖金就越高;中奖注数越多,单注奖金就越低。最后,再加上最高限额封顶因素,理论上说,双色球单注奖金最高就是两个500万元之和,即1000万元

## 案例分析

现在我们来分析文首所说的 两期双色球奖金情况。

先看双色球第 18054 期。当期全国中奖情况如下:一等奖中奖 4 注,中奖金额 1000 万元;二等奖中奖 86 注,中奖金额 305357元;三等奖中奖 970 注;四等奖中

奖 55282 注;五等奖中奖 1101728 注;六等奖中奖 9700312 注。

当期全国销量为 3.64 亿元 (计提当期奖金 1.78 亿元),奖池 资金为 10.36 亿元,一等奖 4 注, 是典型的"高奖池、高销量、低中 奖注数"。当期低奖级固定奖金共 7348.52 万元,剩余用于一二等奖的奖金资金仍很丰厚。当期 4 注一等奖的两部分奖金按注均分后均达到 500 万元限额,所以单注奖金就是 500 万加 500 万,即1000 万元。

再看双色球第 18055 期。当

期全国中奖情况如下: 一等奖中奖 39 注, 中奖金额 538.2270 万元; 二等奖中奖 131 注, 中奖金额 142257元; 三等奖中奖 1949 注; 四等奖中奖 83242 注; 五等奖中奖 1443369 注; 六等奖中奖 9857273 注。

当期全国销量为 3.28 亿元(计提当期奖金 1.60 亿元),奖池资金为 10.75 亿元,但一等奖有 39 注,属于"高奖池、高销量、高中奖注数"。因为一等奖中奖注数多,两部分奖金按注均分后,当期一等奖单注奖金就成了 538 万元。

#### ●福彩速递

## 全国福彩新技术研讨会在沈阳召开



5月29日,全国福利彩票新技术研讨会在沈阳召开。中福彩中心副主任栗演兵、技术管理部主任张彤出席会议,全国各省级福彩中心技术工作分管领导、技术工作负责人参加了会议,会议由中福彩技术研究中心副主任

张积涛主持,辽宁省民政厅副厅 长王庆湖到会并致欢迎辞。

会议邀请了公安部信息安全 专家、中国人民解放军战略支援 部队信息工程大学教授司志刚, 清华大学科技大数据中心博士徐 剑军,上海市人民政府发展研究 中心高级顾问、原卡友支付服有限公司总裁许国兵分别做了"如何做好新形势下的信息安全工作""大数据+彩票"和"支付体系建设和风险"专题报告。会上,中福彩技术研究中心介绍了行业新技术的研究和发展应用情况。

中福彩中心副主任栗演兵 在讲话中就"如何加强新技术研究与应用,推动福彩行业健康发 展"提出了四点意见,一是分析 新形势,认识新技术;二是聚焦 问题,科学看待新技术;三是结 合经验,研讨新技术;四是抓住 机遇,应用新技术。

栗演兵副主任在讲话最后, 希望与会代表以此次会议为契机,在十九大精神的指引下,群 策群力,锐意进取,求真务实,开 拓创新,加强新技术研究与应 用,打开技术工作新局面,推动 福利彩票事业取得新发展。

#### ●刮刮乐

## 主妇买菜路上刮"天生一对"中20万

5月25日,广东阳江市一位家庭主妇王女士(化名)买菜途中进入福彩销售网点刮彩,刮中"天生一对"头奖20万元,直到奖金到手,她才相信自己中奖的事实。

据悉, 王女士 10 年前为照顾 小孩读书便辞职当全职家庭主妇. 每天讨着接小孩上下学和买菜的 日子。恰巧她家附近有一家福彩销 售网点,平时里闲来无事做的时 候,王女士就喜欢跑进去凑凑热 闹顺手刮几张自己最喜欢的刮刮 乐过过手瘾。5月25日上午,王女 士买好了菜,回家途中见离煮饭时 间尚早,便顺势进了福彩销售网点 里刮彩票。进入网点后,王女士觉 得"天生一对"特有感觉,于是就买 了几张。第一张刮中20元,王女士 心头大喜,见展示柜里还剩下几张 "天生一对",于是对销售员说:"把 那几张散的全给我吧,我全包了。" 拿到彩票,她便慢慢地开始享受刮 彩之乐。刮到第五张时,第二玩法



出现奖金 200000 元, 王女士突然感到心跳加速"是不是中大奖了?",但她自己又不敢确定,于是便把刮刮乐递给销售员求证。销售员一看, 马上欢呼起来:"王姐,你真中了 20 万大奖。"

下午上班时间一到,王女士便 在销售员的陪同下到市福彩中心 兑奖。王女士说,中奖的感觉真是 太幸福太美妙了,希望以后越刮越 快乐,并且会继续支持福彩事业!